
Հայաստան  2014 

Սահմանադրական փոփոխությունների 
վերաբերյալ հասարակական կարծիքի 
ուսումնասիրության արդյունքներ 

www.aprgroup.org 

http://www.aprgroup.org/


Հետազոտության տեսակ. Որակական (փորձագիտական)-Քանակական 

Հետազոտության նպատակ. Պարզել ինչպես տարբեր բնագավառների մասնագետների կարծիքները, այնպես էլ Հայաստանի  

բնակչության կարծիքը Սահմանադրական փոփոխությունների վերաբերյալ: 

Որակական հետազոտության խնդիրներ. վերհանել ա) ներկայիս ՀՀ Սահմանադրության բացերը (եթե այդպիսիք կան), բ) 

ՀՀ նախագահին առընթեր Սահմանադրական բարեփոխումների մասնագիտական հանձնաժողովի կողմից մշակված «ՀՀ 

Սահմանադրական բարեփոխումների հայացակարգի» բացերը (եթե այդպիսիք կան), գ) դրանց հետ կապված անհրաժեշտ 

լրացումները և, դ) փորձագետների առաջարկները: 

Քանակական հետազոտության խնդիրներ. ա) բացահայտել բնակչության վերաբերմունքը երկրում տեղի ունեցող մի շարք 

գործընթացների, այդ թվում սահմանադրության բարեփոխումների վերաբերյալ, բ) պարզել, թե որքանով են նրանք տեղեկացված այդ 

փոփոխությունների վերաբերյալ, գ) վերհանել նրանց ակնկալիքները այդ փոփոխությունների գործընթացից, դ) ստանալ նրանց 

առաջարկները և դրանով իսկ նրանց մասնակից դարձնել այնպիսի կարևորագույն քաղաքական գործընթացին, ինչպիսին երկրի 

Սահմանադրության փոփոխությունն է: 

Հետազոտության մեթոդ. Խորին հարցազրույցներ փորձագետների հետ, կիսաստանդարտացված հարցազրույցներ 

Ընտրանքի ծավալ- 36 փորձագիտական հարցազրույց, 1300 քանակական հարցազրույց 

Հետազոտության գործիք- Խորին հարցազրույցի հարցաշարեր, կիսաստանդարտացված հարցաթերթ 

Հարցաթերթի կառուցվածք- 

Կոչ-դիմում, 

Սահմանադրական բարեփոխումների անհրաժեշտությունը 

Հայեցակարգի ընդհանուր բնույթի հարցերի շուրջ 
Մարդու իրավունքներ 

Կառավարման համակարգ 

Ընտրական իրավունքը և ընտրական համակարգ 

Դատական համակարգ 

Հանրաքվեի սահմանադրական երաշխիքները 

Տեղական ինքնակառավարման սահմանադրաիրավական բարեփոխումների հայեցակարգային հիմնադրույթները 

Ամփոփիչ հարցեր 

Հետազոտության ժամանակաշրջան –Մայիս-հունիս(որակական հետազոտություն), Օգոստոս(քանակական հետազոտությունյ) 

Մեթոդաբանություն 

APR Group 



 
 

Բովանդակություն 

Սահմանադրական բարեփոխումների անհրաժեշտությունը 
Մարդու իրավունքներ 

Կառավարման համակարգ 
Ընտրական իրավունքը և ընտրական համակարգ 

Դատական համակարգ 
Հանրաքվեի սահմանադրական երաշխիքները 
Տեղական ինքնակառավարման մարմինները 

Ժողովրդավարություն 
Բավարարվածություն երկրի սոցիալ-տնտեսական վիճակից 

Սոցիալ-ժողովրդագրական տվյալներ 

APR Group 



 
 

Սահմանադրական փոփոխությունների անհրաժեշտությունը 

APR Group 



Հենք` 1300 

Q12. Գիտե՞ք, որ իշխանություններն առաջարկում են բարեփոխել Սահմանադրությունը: 

Q13. Եթե այո, ապա որտեղի՞ց եք տեղեկացել: 

Q18. Որքանո՞վ եք վստահում իշխանությունների կողմից նախաձեռնված սահմանադրական բարեփոխումների գործընթացին: 

Իրազեկվածությունը սահմանադրական փոփոխություններից 

53.2% 46.8% 

Գծ.1. Իրազեկվածությունը սահմանադրական բարեփոխումներից 

Ոչ Այո 85% 

7.6% 

3.5% 

1.8% 

1.5% 

1.0% 

Հեռուստատեսություն 

Ինտերնետ, սոցիալական կայքեր 

Ընկերներ, ծանոթներ, բարեկամներ 

Տպագիր մամուլ 

Աշխատավայր 

Ռադիո 

Գծ.2. Իրազեկման աղբյուրները 

3% 15% 33% 48% 

Լիովին վստահում եմ Ավելի շուտ վստահում եմ Ավելի շուտ չեմ վստահում Բոլորովին չեմ վստահում 

Գծ.3. Սահմանադրական բարեփոխումների գործընթացի նկատմամբ վստահության 

աստիճանը 

Հենք` 608 



Հենք` 1300 

Q14. Կա՞ արդյոք անհրաժեշտություն փոփոխելու ներկայիս գործող Սահմանադրությունը  

Q15. Եթե այո, ապա ի՞նչ չափով պետք է լինեն փոփոխությունները: 

Q16. Ձեր կարծիքով, ո՞վ պետք է նախաձեռնի (սկսի) Սահմանադրության փոփոխության գործը: 

Սահմանադրությունը փոփոխելու անհրաժեշտությունը 

25.4% 

60.1% 

14.5% 

Գծ. 4. Սահմանադրությունը փոփոխելու անհրաժեշտությունը 

Կա Չկա Դժ. պատ. 

27.3% 

72.6% 

Ամբողջությամբ 

Մասնակի, միայն որոշ դրույթներ 

Գծ. 5. Անհրաժեշտ փոփոխությունների չափը 

Հենք` 330  

42.6% 

20.8% 

12.6% 

10.5% 

4.7% 

4.0% 

2.6% 

1.7% 

0.5% 

Ժողովուրդը 

Հատուկ հանձնաժողով` կազմված գիտնականներից,  իրավաբան … 

ՀՀ նախագահը 

ԱԺ-ը 

Կառավարությունը/վարչապետ, նախարարներ 

Դժ. պատ.  

Այլ 

Հասարակական կազմակերպություններ 

ՏԻՄ-երը /քաղաքապետարան, մարզպետարան, գյուղապետարան 

Գծ. 6. Սահմանադրական փոփոխությունների ցանկալի նախաձեռնողներն ըստ հարցվողների 

Հենք` 149 



Հենք` 1300 

Q17. Ինչպե՞ս պետք է ժողովուրդը (հասարակական կազմակերպությունները և ակտիվ խմբերը) մասնակցի սահմանադրական 
բարեփոխումների գործընթացին: 

Q22. Կմասնակցե՞ք արդյոք Սահմանադրության բարեփոխումների հետ կապված հանրաքվեի: 

Ժողովրդի մասնակցության հնարավոր ձևերը սահմանադրական 

փոփոխություններում 

33% 

31% 

16% 

12% 

4% 

Փոփոխությունների առաջարկը պետք է մշակվի հատուկ 

հանձնաժողովի կողմից (որը կազմված կլինի իրավաբաններից, … 

Փոփոխությունները պետք է մշակվեն մասնագետների կողմից, իսկ 

ժողովուրդն իր կարծիքը արտահայտի հանրաքվեի միջոցով: 

Փոփոխությունները պատրաստ լինելուն պես 

հեռուստատեսությամբ և այլ միջոցներով պետք է տեղեկացվի … 

Ժողովուրդը պետք է մշակի փոփոխությունների առաջարկ և 

ներկայացնի նախագահին: 

Ժողովուրդը չպետք է մասնակցի Սահմանադրության 

փոփոխության գործընթացին, դա մասնագետների գործն է: 

Գծ. 7. Մասնակցության հնարավոր ձևերը 

65.5% 

25.2% 
9.4% 

Այո Ոչ Չգիտեմ, դեռ չեմ որոշել 

Գծ. 8. Սահմանադրական փոփոխությունների հանրաքվեին մասնակցելու ցանկությունը 



Հենք` 1300 

Q19. Ձեր կարծիքով, եթե փոփոխվի ՀՀ Սահմանադրությունը, երկրի առջև ծառացած խնդիրները կլուծվեն… 

Սահմանադրության փոփոխությունների հետևանքները 

1.4% 

22.3% 

30.9% 

44.8% 

0.5% 

Ամբողջությամբ 

Կեսից ավելին 

Կեսից քիչը 

Ոչինչ չի փոխվի 

Դժվարանում եմ պատասխանել 

Գծ. 9. Փոփոխությունների հնարավոր ազդեցությունը երկրի խնդիրների լուծման վրա 



 
 

Մարդու իրավունքներ 

APR Group 



Հենք` 1300 

Q23. Ըստ Ձեզ, ո՞րն է պատճառը, որ մարդու իրավունքները պաշտպանված չեն մեր երկրում  

Մարդու իրավունքների չպաշտպանվածության պատճառները 

56% 

53% 

34% 

12% 

7% 

5% 

3% 

2% 

Պատճառն այն է, որ օրենքները չեն կիրառվում 

Պատճառը իշխանություններն են, քանի որ նրանք չեն հարգում 

այդ իրավունքները 

Պատճառը մարդիկ են, քանի որ նրանք տեր չեն կանգնում 

իրենց իրավունքներին 

Պատճառը պետական կառավարման համակարգի մեջ է 

Պատճառը գործող Սահմանադրությունն է, քանի որ մարդու 

իրավունքները վատ են սահմանված 

Պատճառն այն է, որ դատարաններն անկախ չեն 

Պատճառը ոստիկանության կամայականություններն են 

Այլ 

Գծ. 10. Իրավունքների չպաշտպանվածության պատճառները 



Հենք` 1300 

Q25. Պետք է՞ արդյոք փոքրամասնություններին տալ ավելի շատ իրավունքներ և արտոնություններ, քան նրանք ունեն ներկայումս: 

Իրավունքներ և արտոնություններ 

15% 

64% 

88% 

24% 

5% 

1% 

57% 

27% 

8% 

Ազգային 

Կրոնական 

Սեռական 

Պետք է սահմանափակել նրանց իրավունքներն ու արտոնությունները 

Պետք է ավելի շատ իրավունքներ և արտոնություններ ապահովել 

Պետք չէ ոչինչ փոխել 

Գծ. 11. Փոքրամասնությունների իրավունքներ և արտոնություններ 
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Q26. Հետևյալ դատողություններից  ո՞րի հետ եք համամիտ: 

Q29. Ինչպիսի՞ն պետք է լինի վերաբերմունքը ծանր հանցագործություն կատարած անձանց նկատմամբ: 

Վերաբերմունք 

87.0% 

12.1% 

0.4% 

Հաշմանդամություն ունեցող անձիք պաշտպանված չեն օրենքով 

և պետք է որոշակի օրենքներ մշակել, նրանց պաշտպանելու 

համար 

Հաշմանդամություն ունեցող անձիք ունեն բավականաչափ 

իրավունքներ և արտոնություններ 

Հաշմանդամություն ունեցող անձիք ունեն չափից շատ 

իրավունքներ և արտոնություններ, պետք է դրանք 

սահմանափակել 

Գծ. 12. Հաշմանդամների իրավունքներ 

57.5% 

31.5% 

10.9% 

Նրանք պետք է ունենան մարդասիրական վերաբերմունքի և 

արժանապատվության հարգման իրավունք 

Պետք է ենթարկել անմարդկային, նվաստացնող վերաբերմունքի 

և պատժի 

Դժվ եմ պատ 

Գծ. 13. Ծանր հանցագործություն կատարած անձանց իրավունք 
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Q36. Հետևյալ մտքերից որի՞ հետ եք ավելի շատ համամիտ: 
Q37. Եթե Դուք լինեիք երկրի ղեկավար, թույլ կտայի՞ք, որպեսզի երկրում տեղի ունենային հանրահավաքներ, բողոքի ցույցեր և այլն 

Խոսքի ազատության իրավունք 

81.6% 

16.5% 

Յուրաքանչյուր ոք պետք է ունենա խոսքի ազատության 

իրավունք` այն արտահայտելու տեղեկատվության ցանկացած 

միջոցով  

Պետք է սահմանափակել որոշակի տեղեկատվության 

տարածումը 

Գծ. 14. Խոսքի ազատության իրավունք 

87.4% 

10.2% 

2.5% 

Այո, եթե մարդիկ ունեն բողոք, պետք է արտահայտեն 

Ոչ, պետք է ճնշել ցանկացած շարժում և ընդվզում  

Դժվ եմ պատ 

Գծ. 15. Երթեր, ցույցեր իրականացնելու իրավունք 
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Q34. Ի՞նչ եք կարծում, Հայաստանում քանի՞ կրոնական կազմակերպություն պետք է գոյություն ունենա: 

Կրոնի ազատության իրավունք 

63.8% 

22.5% 

10.5% 

3.2% 

Միայն մեկ` Հայ Առաքելական Եկեղեցի 

Հայ Առաքելական, Կաթոլիկ և Ուղղափառ 

Քանիսը որ կան ներկայումս, դա նորմալ է 

Դժվ եմ պատ 

Գծ. 16. Կրոնի ազատության իրավունք 



Հենք` 1300 

Q30. Ի՞նչ եք կարծում, արդյոք Հայաստանում հարգվում է անձնական ու ընտանեկան կյանքի իրավունքը: 

Անձնական և ընտանեկան կյանքի իրավունքի նկատմամբ 
հարգանք 

41% 
49% 

10% 

Գծ. 17. Անձնական և ընտանեկան կյանքի իրավունք 

Այո 

Ոչ 

Դժվ եմ պատ 



 
 

Կառավարման համակարգ 

APR Group 
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Q38. Դուք կցանկանայի՞ք, որպեսզի ազգի համար բախտորոշ հարցերը (օրինակ` Մաքսային միությանը կամ 
Եվրամիությանը Հայաստանի Հանրապետության միանալը) որոշվեին… 

Երկրի համար վճռորոշ խնդիրների լուծում 

21.2% 

7.5% 9.1% 

56.2% 

2.5% 3.4% 

Երկրի 

նախագահի 

կողմից 

Կառավարության 

կողմից 

Խորհրդարանի 

կողմից 

Հանրաքվեի 

միջոցով 

Այլ Դժվ եմ պատ 

Գծ. 18. Երկրի համար վճռորոշ խնդիրների լուծման ցանկալի պատասխանատուներն ըստ 

հարցվողների 
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Q39. Ձեր կարծիքով ժողովուրդն ավելի լավ է ներկայացված նախագահական,  կիսանախագահական, թե՞ խորհրդարանական 
կառավարման համակարգում 

Q40. Ինչպիսի՞ն կուզենայիք լիներ մեր երկրի կառավարումը: 

Կառավարման համակարգի ցանկալի ձևերը 

35% 

9% 

31% 

8% 

18% 

Նախագահական 

Կիսանախագահական 

Խորհրդարանական 

(պառլամենտարիստական) 

Միապետություն 

Դժվ եմ պատ 

Գծ. 20. Երկրի կառավարման ցանկալի համակարգը 

28.2% 

8.5% 

34.8% 

0.5% 

27.9% 

Նախագահական 

Կիսանախագահական 

Խորհրդարանական 

(պառլամենտարիստական) 

Ոչ մեկում 

Դժվ եմ պատ 

Գծ. 19. Ժողովրդի ներկայացվածությունը 

կառավարման համակարգերում 



59% 27% 8% 6% 

Գծ. 21. Կառավարման 

օղակների 

միատեղման 

նկատմամբ … 

Լիովին համաձայն եմ Որոշ չափով համաձայն եմ Որոշ չափով համաձայն չեմ Բոլորովին համաձայն չեմ 
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Q41. Համաձայ՞ն եք, որ ներկայումս Հայաստանում նախագահի, խորհրդարանի և կառավարության իշխանությունները միատեղված են 
(քաղաքական մենիշխանություն է) 

Q42. Ինչպիսի՞ն կուզենայիք տեսնել նախագահի, խորհրդարանի և կառավարության հարաբերակցումը: 

Կառավարման օղակների հարաբերակցությունը 

25.8% 

15.3% 

50.8% 

8.1% 

Նախագահը մեծ ազդեցություն ունենա և´ խորհրդարանի, 

և´կառավարության գործունեության վրա, ինչպես ներկայումս 

Նախագահը ազդեցություն ունենա միայն կառավարության 

գործունեության վրա 

Նախագահն ազդեցություն չունենա ոչ խորհրդարանի, ոչ 

կառավարության գործունեության վրա, այլ Խորհրդարանն 

ազդի կառավարության գործունեության վրա 

Դժվ եմ պատ 

Գծ.22. Կառավարման օղակների ցանկալի հարաբերակցումն ըստ հարցվողների 
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Q44. Ի՞նչ եք կարծում, Հանրապետության նախագահը պետք է լինի որևէ կուսակցության ներկայացուցի՞չ, թե՞ պետք է լինի անկուսակցական: 

Q45. Ձեր կարծիքով Հանրապետության նախագահին ո՞վ պետք է ընտրի: 

Q46. Իսկ ո՞վ պետք է ընտրի Հանրապետության վարչապետին և ձևավորի կառավարություն: 

Կառավարման օղակների ընտրություն 

19.8% 

62.7% 

17.4% 

Պետք է ունենա կուսակցական պատկանելություն 

Պետք է լինի անկուսակցական 

Ինձ համար միևնույնն է 

Գծ.23.  Նախագահի քաղաքական կողմնորոշումը 

94.1% 

5.6% 

Քաղաքացիները 

Ազգային Ժողովը 

Գծ.24.  Նախագահ ընտրելու իրավունքը 

15.0% 

50.5% 

31.9% 

Նախագահը 

Ազգային Ժողովը 

Քաղաքացիները 

Գծ.25.  Կառավարության ընտրություն և ձևավորում 
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Q10. Որքանո՞վ եք բավարարված հետևյալ կառույցների աշխատանքից… 

Գծ.26. Բավարարվածությունը պետական ինստիտուտներից 

1% 

3% 

2% 

1% 

12% 

18% 

18% 

21% 

30% 

26% 

28% 

31% 

56% 

53% 

51% 

45% 

Ազգային Ժողով 

ՀՀ նախագահ 

ՀՀ կառավարություն/ վարչապետ 

ՀՀ դատական համակարգ 

      Շատ բավարարված եմ Որոշ չափով բավարարված եմ Այդքան էլ բավարարված չեմ Բոլորովին բավարարված չեմ 
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Q11. Չեր կարծիքով, որքանո՞վ են նախագահից անկախ հետևյալ կառույցները. 

Գծ.27. Պետական կառույցների անկախությունը նախագահից 

79% 

77% 

77% 

76% 

73% 

70% 

68% 

35% 

31% 

14% 

15% 

16% 

18% 

17% 

21% 

23% 

28% 

24% 

3% 

3% 

4% 

3% 

4% 

4% 

4% 

29% 

22% 

1% 

1% 

1% 

1% 

2% 

2% 

1% 

6% 

16% 

Վարչապետ 

Նախարարություններ 

Բանակ 

Ոստիկանություն 

ԱԺ 

ՏԻՄ-եր 

Դատական համակարգ 

ԶԼՄ-ներ 

Հայ Առաքելական Եկեղեցի 

Լիովին կախյալ են Որոշ չափով կախյալ են Որոշ չափով են անկախ Շատ անկախ են 
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Q43. Հետևյալ մտքերից որի՞ հետ եք համակարծիք: 

Ոստիկանության դերը 

29.2% 

70.5% 

Գծ.28. Ոստիկանության դերն ըստ հարցվողների 

Ոստիկանությունը 

քաղաքացու բարեկամն է և 

ապահովում է քաղաքացիների 

անվտանգությունը 

Ոստիկանությունը 

իշխանության կցորդն է և 

կատարում է 

իշխանությունների կամքը 



 
 

Ընտրական իրավունքը և ընտրական համակարգ 

APR Group 
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Q47. Մասնակցե՞լ եք վերջին նախագահական ընտրություններին:Q60. Որքանո՞վ եք վստահում դատարաններին: 

Q48. Ի՞նչ եք կարծում, որքանո՞վ են Հայաստանում ընտրությունների արդյունքները համապատասխանում իրականությանը: 

Նախագահական վերջին ընտրություններ 

83.3% 

16.2% 

0.5% 

Այո Ոչ Հրաժարվում եմ պատասխանել 

Գծ.29. Մասնակցություն վերջին նախագահական ընտրություններին 

56.9% 

31.5% 

4.2% 

7.4% 

Դրանք ամբողջությամբ կեղծվում են 

Ընտրակեղծիքներ լինում են, սակայն 

դրանք ոչ այդքան մեծ ազդեցություն են … 

Ընտրություններն ընթանում են առանց 

ընտրակեղծիքների 

Դժվ եմ պատ 

Գծ.30. Ընտրությունների արդյունքների համապատասխանությունն իրականությանը 
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Q50. Արտասահմանում բնակվող/գտնվող ՀՀ քաղաքացին կարո՞ղ է (կամ պետք է) մասնակցել Հայաստանում տեղի ունեցող ընտրություններին: 

Q51. Ձեր կարծիքով հետևյալ խմբերը պե՞տք է մասնակցեն ընտրություններին: 

Ընտրելու իրավունքի իրացում 

58.8% 

41.2% 

Այո, եթե ցանկություն ունի 

Ոչ, քանի որ ՀՀ-ից բացակայում է 

Գծ.31. Արտերկրում բնակվող ՀՀ քաղաքացիների ընտրության իրավունք 

52% 

53% 

48% 

47% 

Զինծառայողուները 

Դատապարտյալները 

Այո, դա նրանց իրավունքն է Ոչ, դա նպաստում է ընտրակեղծիքների ավելացմանը 

Գծ.32. Զինծառայողների և ազատազրկվածների ընտրելու իրավունք 
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Q55. Կուզենա՞ք, որ ԱԺ ընտրություններն ու նախագահի ընտրությունները տեղի ունենան նույն օրը: 

Q54. Ձեր կարծիքով ինչպե՞ս պետք է ընտրել ԱԺ պատգամավորներին մեծամասնակա՞ն, թե՞ համամասնական կարգով: 

ԱԺ ընտրություններ 

21% 

19% 

49% 

12.2% 

Պատգամավորները պետք է ընտրվեն մեծամասնական ընտրակարգով 

խառը ընտրությունների միջոցով 

Համամասնական կարգով ընտրությունն ավելի լավ է, քանի որ ընտրելով 

մեկ կուսակցություն` կարելի է քվեարկել մի քանի թեկնածուների օգտին  

Պատգամավորները պետք է ընտրվեն կոնկրետ ընտրատարածքներից, քանի 

որ փոքր ընտրատարածքից ընտրություն կատարելու դեպքում 

քաղաքացիները նախ ճանաչում են թեկնածուին, ապա, ընտրվելուց հետո 

կարող են վերահսկել նրա գործունեությունը 

Դժվարանում եմ պատասխանել 

Գծ.34. ԱԺ պատգամավորներին ընտրելու ցանկալի կարգն ըստ հարցվողների 

22% 

44% 

34% 

Այո Ոչ Ինձ համար միևնույնն է 

Գծ.33. ԱԺ և նախագահի ընտրությունները մեկ օրում անցկացնելու նախընտրությունն ըստ հարցվողների 
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Q57. Կա տեսակետ, որ կրոնական առաջնորդները պետք է ավելի ներգրավված լինեն քաղաքականության մեջ, մինդեռ ուրիշները կարծում 
են, որ նրանք պետք է խուսափեն աշխարհիկ գործերին խառնվելուց և կենտրոնանան կրոնական ու բարոյական խնդիրների վրա: Ո՞րն է 
ավելի ընդունելի Ձեր կողմից: 

Q58. Եթե Ձեր համայնքի կրոնական առաջնորդը խրախուսի Ձեզ աջակցելու որևէ քաղաքական կուսակցության կամ թեկնածուի, որքանո՞վ 
դա կազդի Ձեր ընտրության վրա : 

Կրոնական առաջնորդների ներգրավվածությունը 

ընտրություններում 

2.2% 

3.8% 

10.9% 

81.5% 

Միանշանակ կազդի 

Ավելի շուտ կազդի 

Ավելի շուտ չի ազդի 

Ընդհանրապես չի ազդի 

Գծ.36. Կրոնական առաջնորդի հնարավոր ազդեցությունը հարցվողների ընտրության իրավունքի վրա 

17.8% 

79.5% 

2.6% 

Պետք է առավել ներգրավված լինեն Պետք է խուսափեն քաղաքականությունից Դժվ եմ պատ 

Գծ.35. Կրոնական առաջնորդների ներգրավվածության ցանկալիությունը քաղաքականության մեջ 



 
 

Դատական համակարգ 

APR Group 
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Q35. Ձեր կարծիքով Հայաստանում դատարաններն արդա՞ր են որոշում կայացնում: 

Դատական համակարգի արդարություն 

64% 22% 

11% 
3.2% 

Գծ. 37. Դատական համակարգի արդար որոշումներ կայացնելը 

Այո միշտ 

Որոշ դեպքերում այո 

Ոչ, երբեք 

Դժվ եմ պատ 
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Q59. Կուզենայի՞ք, որպեսզի ՀՀ-ում գործեին երդվյալ ատենակալների դատարաններ:  

Q60. Որքանո՞վ եք վստահում դատարաններին: 

Q61. Ինչ եք կարծում, ո՞րն է դատական համակարգի հիմնական թերությունը: 

Դատական համակարգ 

42% 

29% 

13% 

11% 

4% 

Նույն իրավիճակներում դատարանը 

իրարամերժ որոշումներ է կայացնում 

Անկախության պակասը 

Դժվարանում եմ պատասխանել 

Սխալ կառուցվածքը-եռաստիճան 

Կոռուպցիան 

Գծ.40. Դատական համակարգի հիմնական 

թերությունը 

2% 

37% 

34% 

26% 

Լիովին վստահում եմ 

Որոշ չափով վստահում եմ 

Այդքան էլ չեմ վստահում 

Բոլորովին չեմ վստահում 

Գծ.39. Դատարանների նկատմամբ 

վստահությունը 

59% 

20% 21% 

Այո Ոչ Դժվարանում եմ պատասխանել 

Գծ.38. Ցանկությունը ՀՀ-ում ունենալ երդվյալ ատենակալների դատարան  



 
 

Հանրաքվեի սահմանադրական երաշխիքները 

APR Group 
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Q62. Ըստ Ձեզ` հանրաքվեները… 

Q63. Հանրաքվերի մասնակցելը համարում եք… 

Հանրաքվեների անհրաժեշտությունը և դրանց մասնակցությունը 

52.5% 46.3% 

0.9% 

Անհրաժեշտ են՝ ժողովրդի համար 

 կարևորագույն խնդիրները լուծելիս 

Անիմաստ ծախս է, որը դուրս է 

 գալիս պետական բյուջեից 

Դժվարանում եմ 

 պատասխանել 

Գծ.41. Հանրաքվեների անհրաժեշտությունը 

50% 

24% 

21% 

5% 

Անիմաստ գործ, քանի որ ժողովրդի կարծիքը հաշվի չի առնվում, 

ամեն ինչ որոշվում է նախապես 

Պարտականություն 

Պետության կառավարմանը մասնակցելու ձև 

Անիմաստ գործ, քանի որ ժողովուրդը չի կարող որոշել կարևոր 

խնդիրներ 

Գծ.42. Հանրաքվեների նկատմամբ վերաբերմունքը 
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Q65. Ձեր կարծիքով, ի՞նչ հարցեր պետք է դրվեն հանրաքվեի: 

Q66. Ձեր կարծիքով, ինչպիսի՞ հարցերի շուրջ ժողովուրդը պետք է իրավունք ունենա հանրաքվե նախաձեռնելու: 

Հանրաքվեներին դրվող հարցերը 

13.9% 

34.1% 

49.4% 

0.3% 

2.3% 

Միայն ազգային անվտանգության հետ կապված հարցեր 

Միայն ժողովրդին հուզող հարցեր 

Ցանկացած հարց  

Այլ 

Դժվ եմ պատ 

Գծ.43. Հանրաքվեի դնելու նախընտրելի հարցերն ըստ հարցվողների 

53.3% 

20.9% 

17.4% 

4.8% 

2.1% 

1.5% 

Երբ հարցը վերաբերում է համայնքային ցանկացած հրատապ 

խնդրի 

Երբ հարցը վերաբերում է երկրի սահմանների փոփոխությանը 

Երբ հարցը վերաբերում է պետության ինքնիշխանությանը 

(սեփական որոշումներ ընդունելու իրավունք) 

Քաղաքացիները չպետք է ունենան հանրաքվե նախաձեռնելու 

իրավունք  

Այլ 

Դժվարանում եմ պատասխանել 

Գծ.44. Ժողովրդի կողմից հանրաքվեների նախաձեռնման համար ցանկալի հարցերի շրջանակը 
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Հանրաքվեների նախաձեռնողները 

54.9% 

18.9% 

11.5% 

8.5% 

5.9% 

Հանրաքվեի միջոցով 

Նախագահը 

Ազգային Ժողովը 

Կառավարությունը 

Դժվարանում եմ պատասխանել 

Գծ.46. ՄՄ միանալու համար ցանկալի որոշում 

ընդունող օղակն ըստ հարցվողների 

62.6% 

11.5% 

11.5% 

9.6% 

4.8% 

Ժողովուրդը 

Նախագահը 

Ազգային Ժողովը 

Կառավարությունը 

Դժվարանում եմ պատասխանել 

Գծ.45. Հանրաքվեների նախընտրելի 

նախաձեռնողներն ըստ հարցվողների 

Q64. Ձեր կարծիքով հանրաքվեն ու՞մ կողմից պետք է նախաձեռնվի: 

Q67. Ըստ Ձեզ`Մաքսային միությանը միանալու հարցը պետք է որոշվեր նախագահի, կառավարության, Ազգային Ժողովի կողմի՞ց, թե՞ 
հանրաքվեի միջոցով: 



 
 

Տեղական ինքնակառավարման մարմիններ 

APR Group 
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Q68. Ձեր կարծիքով,  հետյալ մարմինները պետք է նշանակվե՞ն, թե՞ ընտրվեն: Q60. Որքանո՞վ եք վստահում 
դատարաններին: 

Q69. Եթե նշանակվեն, ապա, ըստ Ձեզ, ո՞վ պետք է նշանակի: 

ՏԻՄ մարմինների ձևավորում 

7.4% 

7.2% 

7.8% 

14.6% 

92.2% 

92.2% 

91.2% 

83.9% 

Գյուղապետեր 

Քաղաքապետեր 

Թաղապետեր 

Մարզպետեր 

Նշանակվեն Ընտրվեն 

Գծ.47. ՏԻՄ մարմինների ձևավորման նախընտրելի ձևերն ըստ 

հարցվողների 

28.4% 

21.1% 

46.3% 

2.6% 

Նախագահը Վարչապետը Ազգային Ժողովը Քաղաքացիները 

Գծ.48. Մարզպետերի նշանակման համար նախընտրելի օղակներն ըստ 

հարցվողների 

Հենք` 190 



Հենք` 1300 

Q70. Տարածքային բաժանման ո՞ր ձևին եք կողմ: 

Տարածաքային բաժանում 

40.2% 
30.3% 

29.4% 

Գծ.49. Տարածքային բաժանման նախընտրելի ձևը հարցվողների 

համար 

Մարզ-համայնք 

Շրջան 

Միևնույնն է 



Հենք` 1300 

Q72. Արդյո՞ք Ձեր համայնքի հիմնախնդիրները ԱԺ-ում բարձրացվում են Ձեր համայնքից ընտրված թեկնածուի կողմից: 

Համայնքի թեկնածուներ 

6.3% 

12.5% 

53.8% 

27.4% 

Այո և լուծում են գտնում 

Այո, բայց լուծում չեն գտնում 

Ոչ, չեն բարձրացվում և լուծում չեն գտնում 

Չգիտեմ 

Գծ.50. Համայնքի հիմնախնդիրների բարձրացումը ԱԺ-ում 



Հենք` 1300 

Q73. Ճանաչու՞մ  եք Ձեր համայնքի ավագանու անդամներին:  

Q74. Ըստ Ձեզ` համայնքի ավագանին ունի՞ բավարար անկախություն համայնքի ղեկավարից: 

Համայնքի ավագանու անդամներ 

16.3% 

32.8% 

50.9% 

Այո, բոլորին Այո, մի մասին Ոչ, չեմ ճանաչում 

Գծ.51. Համայնքի ավագանու անդամների ճանաչելիության աստիճանը 

17.1% 

58.4% 
24.5% 

Գծ.52. Համայնքի ավագանու անկախությունն համայնքի ղեկավարից ըստ 

հարցվողների 

Այո 

Ոչ 

Դժվարանում եմ պատասխանել 



Q75. Երբևէ մասնակցե՞լ եք Ձեր համայնքի ավագանու նիստերին 

Q76. Ավագանու նիստերին չեք մասնակցել, որովհետև… 

Q77. Ի՞նչ եք կարծում, եթե Հայաստանում մի քանի համայնքներ միավորվեն ու համայնքները խոշորացվեն, ավագանու դերը… 

Համայնքի ավագանու անդամների ընտրություներին 

մասնակցություն 

5.5% 94.5% 

Գծ.53. Ավագանու նիստերին մասնակցությունը 

Այո Ոչ 56.6% 

23.0% 

19.1% 

1.0% 

0.3% 

Հետաքրքրված չեմ ավագանու 

աշխատանքով 

Չգիտեի, որ ավագանու նիստեր են 

լինում 

Չգիտեի, որ նման իրավունք կա 

Թույլ չեն տվել մասնակցել  

Ժամանակ չեմ ունենում 

Գծ.54. Ավագանու նիստերին չմասնակցելու պատճառները 

Հենք` 1300 Հենք` 1228 

59.1% 

14.5% 
0.5% 

26.0% 

Կմեծանա Կփոքրանա Ոչինչ չի փոխվի Դժվարանում եմ պատասխանել 

Գծ.55. Ավագանու դերի փոփոխությունը համայնքների խոշորացման դեպքում 



 
 

Ժողովրդավարություն 

APR Group 



Հենք` 1300 

Q78. Ի՞նչ եք հասկանում ժողովրդավարություն ասելով:  

Q81. Ձեր կարծիքով որքանո՞վ է Հայաստանը ժողովրդավարական երկիր: 

Ժողովրդավարության ընկալումը 

44.0% 

38.2% 

14.4% 

35.2% 

33.7% 

2.6% 

0.8% 

0.7% 

1.3% 

Գծ.56. Ժողովրդավարության ընկալումը հարցվողների շրջանում 

2% 24% 33% 41% 
Գծ.57. Հայաստանի 

ժողովրդավարական լինելը 

Շատ ժողովրդավարական է Որոշ չափով ժողովրդավարական է Այդքան էլ ժողովրդավարական չէ Բոլորովին ժողովրդավարական չէ 



Հենք` 1300 

Q79. Ըստ Ձեզ, Հայաստանում պետք է լինի ժողովրդի իշխանությու՞ն, թե՞ անհրաժեշտ է ուժեղ առաջնորդ: 

Հասարակության դերը կառավարման համակարգում 

28.5% 

69.2% 

2.1% 

Պետք է լինի ժողովրդի իշխանությունը Պետք է լինի ուժեղ առաջնորդ Ինձ համար միևնույնն է 

Գծ.58. Ժողովրդի իշխանություն, թե ուժեղ առաջնորդ 



Հենք` 1300 

Q84. Ի՞նչ եք կարծում, իշխանություններին հետաքրքրու՞մ է Ձեր նման մարդկանց կարծիքը: 

Քաղաքական հայացքների ազատ արտահայտում 

1.8% 
8.7% 

21.4% 

67.9% 

Այո, միանշանակ 

հետաքրքրում է 

Այո. Մասամբ հետաքրքրում է Ոչ, այդքան էլ չի 

հետաքրքրում 

Ոչ, բոլորովին չի 

հետաքրքրում 

Գծ.59. Իշխանությունների համար հասարակության կարծիքի կարևորությունն ըստ 

հարցվողների 



Հենք` 1300 

Q83. Որքանո՞վ եք Դուք հետաքրքրվում քաղաքականությամբ: 

Q85. Ձեր կարծիքով, Ձեր նման մարդիկ որքանո՞վ կարող են ազդել քաղաքական գործընթացների, որոշումների վրա: 

Քաղաքականությամբ հետաքրքրվելը և մասնակցությունը 

քաղաքական որոշումներում 

11.8% 

35.0% 

24.5% 
28.6% 

Շատ եմ հետաքրքրվում Որոշ չափով հետաքրքրվում 

եմ 

Այդքան էլ չեմ հետաքրքրվում Բոլորովին չեմ 

հետաքրքրվում 

Գծ.60. Հարցվողների քաղաքականությամբ հետաքրքրվելու աստիճանը 

3% 17% 24% 57% 

Գծ.61. Քաղաքացիների՝ քաղաքական 

որոշումների վրա ազդելու չափն ըստ 

հարցվողների 

Լիովին կարող են ազդել Որոշ չափով կարող են ազդել Այդքան էլ չեն կարող ազդել Ընդհանրապես չեն կարող ազդել 



 
 

Բավարարվածություն երկրի սոցիալ-տնտեսական վիճակից 

APR Group 



Հենք` 1300 

Q4. Ի՞նչ եք կարծում, Հայաստանը ընթանում է ճիշտ, թե՞ սխալ ուղով: 

Q5. Եթե սխալ ուղղությամբ, ապա ո՞րն է պատճառը: 

Q6. Եթե ճիշտ ուղղությամբ, ապա ո՞րն է պատճառը: 

Հայաստանի զարգացման ուղղությունը 

61% 

59% 

51% 

25% 

19% 

13% 

11% 

4% 

Օլիգարխիկ համակարգ 

Կոռուպցիա 

Վատ տնտեսություն/ զարգացման … 

Ժողովրդավարության պակաս 

Ղարաբաղյան կոնֆլիկտ 

Նոր կառավարություն 

Ներքաղաքական լարվածություն/ցույցեր 

Այլ 

Գծ.Գ. Սխալ ուղղությամբ ընթանալու պատճառները 

36% 

30% 

28% 

15% 

13% 

11% 

5% 

Շինարարական ենթակառույցներ, 

ճանապարհաշինություն, նոր … 

Նոր տեխնոլոգիաների զարգացում 

Կրթության, առողջապահության, 

սոցիալական ծառայությունների … 

Տնտեսական աճ, զարգացում 

Նորկառավարություն, ղեկավարներ, 

ղեկավար կուսակցություն 

Արտաքին ճիշտ քաղաքականություն 

Այլ 

Գծ.Բ. Ճիշտ ուղղությամբ ընթանալու պատճառները 

1.0% 

10.5% 

33.9% 

49.5% 

Միանգամայն ճիշտ  Հիմնականում ճիշտ Հիմնականում սխալ Միանգամայն սխալ  

Գծ.Ա. Հայաստանի զարգացման ուղղությունը 

Հենք` 149 Հենք` 1085 



Հենք` 1300 

Q3. Ինչ եք կարծում, ի՞նչ պետք է արվի առաջնահերթ, որպեսզի լուծվեն երկրի առջև ծառացած խնդիրները: 

Խնդիրների լուծման ուղիները 

40% 

27% 

14% 

13% 

1.4% 

1.1% 

1.1% 

1.8% 

0.8% 

Իշխանափոխություն 

Օրենքների միատեսակ կիրառության ապահովում 

Կառավարման համակարգի փոփոխություն (չլինի նախագահ, 

այլ լինի, օրինակ պառլամենտական ) 

Սահմանադրության և օրենքների փոփոխություն 

Տնտեսության զարգացում (աղքատության վերացում, 

գործազրկության վերացում և այլն) 

Լավ կառավարություն 

Դժվարանում եմ պատասխանել 

Այլ 

Միևնույնն է ոչինչ չի փոխվի 

Գծ.Դ. Լուծման ուղիները 



Հենք` 1300 

Q86. Ձեր կարծիքով Հայաստանը պետք է անդամակցի… 

Գծ.Ե. Միջազգային կառույցներին անդամակցությունը և 

ժողովրդավարության ընկալումը 

24.8% 

38.4% 

11.8% 10.1% 
15.0% 

Եվրամիությանը Մաքսային միությանը Երկուսին էլ Ոչ մեկին, ոչ էլ մյուսին Դժվ եմ պատ 

Հայաստանի ցանկալի անդամակցությունը միջազգային կառույցներին ըստ հարցվողների 



Q86. Ի՞նչ եք կարծում, Հայաստանը պե՞տք է անդամակցի 

Գծ.Զ. Միջազգային կառույցներին անդամակցությունն ըստ սեռի 

և հարցվողների բնակության վայրի 

30.1% 29.9% 

12.2% 
15.2% 12.7% 

23.9% 

40.0% 

10.3% 
7.2% 

18.7% 20.2% 

45.5% 

12.7% 
7.7% 

13.9% 

Եվրամիությանը Մաքսային միությանը Երկուսին էլ Ոչ մեկին, ոչ էլ մյուսին Դժվ եմ պատ 

Երևան 

Այլ քաղաքներ 

Գյուղեր 

Հենք` Երևան՝ 442 

Այլ քաղաքներ՝ 418 

Գյուղեր՝ 440 

18.7% 

47.0% 

12.7% 11.5% 10.1% 

27.0% 

35.3% 

11.4% 9.5% 

16.8% 

Եվրամիությանը Մաքսային միությանը Երկուսին էլ Ոչ մեկին, ոչ էլ մյուսին Դժվ եմ պատ 

Արական 

Իգական 

Հենք` Արական՝ 347 

Իգական՝ 953 



 
 

Սոցիալ-ժողովրդագրական պատկեր 

APR Group 



Հենք` 1300 

Q87. Հարցվողի սեռը: 

Q88. Ձեր տարի՞քը: 

Q89. Ձեր կրթությու՞նը: 

Հարցվողների սեռը, տարիքը, կրթությունը 

26.7% 

73.3% 

Գծ.62. Հարցվողների սեռը 

Արական Իգական  
14.4% 

17.2% 

15.2% 

29.8% 

23.4% 

18 -25 տարեկան 

 26 -35 տարեկան 

 36 – 45 տարեկան 

 45 – 60 տարեկան 

 61 և ավելի տարեկան 

Գծ.63. Հարցվողների տարիքը 

6.2% 

33.9% 

29.2% 

24.1% 

6.3% 

Թերի միջնակարգ (8-ամյա) 

Միջնակարգ (10-12-ամյա) 

Միջնակարգ մասնագիտական (տեխնիկում)/թերի բարձրագույն 

Բարձրագույն (առանց մագիստրատուրայի) 

Բարձրագույն (ներառյալ մագիստրատուրա)/գիտական աստիճան 

Գծ.64. Հարցվողների կրթությունը 



Հենք` 1300 

Q90. Խնդրում եմ նշեք, թե ստորև բերված դատողություններից ո՞րն է առավել լավ բնութագրում Ձեր տնտեսական դրությունը:Q88. Ձեր տարի՞քը: 

Q92. Դուք Ձեզ ո՞ր խավի ներկայացուցիչ եք համարում: 

Q91. Որքա՞ն է կազմում Ձեր ընտանիքի միջին ամսական եկամուտը: 

Հարցվողների սոցիալ-տնտեսական բնութագիրը 

0.3% 

2.2% 

15.9% 

37.8% 

24.0% 

12.3% 

7.5% 

600.000 դրամ և ավելի 

350.000 –ից մինչև 600.000 դրամ 

150.000-ից մինչև 350.000 դրամ  

65.000-ից մինչև 150.000 դրամ 

35.000-ից մինչև 65.000 դրամ 

Մինչև 35000 դրամ 

Հրաժարվում եմ պատասխանել 

Գծ.67. Հարցվողների ընտանեկան միջին  

ամսական եկամուտը 

8.4% 

24.1% 

36.3% 

30.0% 

Գումարը բավարարում է սնունդ, հագուստ և այլ ապրանքներ գնելու 

համար 

Գումարը բավարարում է միայն սնունդ և հագուստ գնելու համար 

Գումարը բավարարում է միայն սնունդ, բայց ոչ հագուստ գնելու 

համար 

Գումարը չի բավարարում սնունդ գնելու համար 

Գծ.65. Հարցվողների ընտանեկան սոցիալ-տնտեսական դրությունը 

2.2% 

5.5% 

45.5% 

19.1% 

18.5% 

6.6% 

Վերին խավի 

Միջին խավի վերին հատված 

Միջին խավի միջին հատված 

Միջին խավի ստորին հատված 

Միջինից ցածր խավ 

Չքավոր      

Գծ.66. Հասարակության որևէ խավին պատկանելն 

ըստ հարցվողների 



Q93. Դուք ունե՞ք եկամուտ (լինի դա գումարով կամ բնամթերքով) ապահովող աշխատանք: 

Q94. Եթե ոչ, ապա ո՞րն է պատճառը, որ չեք աշխատում: 

Հարցվողների աշխատանք ունենալն ու չաշխատելու 
պատճառները 

38.3% 61.6% 

Գծ.68. Եկամուտ ապահովող աշխատանքի առկայությունը 

Այո Ոչ 43.1% 

29.7% 

9.7% 

8.6% 

4.6% 

4.1% 

Աշխատանք չեմ կարողանում գտնել 

Թոշակառու եմ 

Առողջական խնդիրներ ունեմ 

Խնամքի տակ գտնվող անձ կա 

(Երեխա, մայր, սկեսուր և այլն) 

Կարիքը չունեմ/չեմ ցանկանում 

Ուսանող եմ 

Գծ.69. Չաշխատելու պատճառները 

Հենք` 1300 Հենք` 801 



Q95. Եթե աշխատանք ուենք, ապա ո՞րն է Ձեր աշխատանքի ոլորտը: 

Հարցվողների զբաղվածության ոլորտը 

Հենք` 1300 

22.5% 

20.7% 

10.4% 

8.0% 

6.6% 

5.8% 

5.8% 

4.2% 

3.4% 

3.0% 

2.8% 

1.4% 

1.4% 

1.2% 

1.2% 

0.8% 

0.6% 

Գյուղատնտեսություն 

Կրթություն 

Ծառայություններ, սպասարկում (հյուրանոց, ռեստորան, … 

Արտադրություն 

Առողջապահություն 

Շինարարություն 

Առևտուր 

Հանրային ծառայություններ (ջուր, էլ.էներգիա, գազ և այլն) 

Այլ 

Ռազմական/ոստիկանական ոլորտ 

Հանրային կառավարում, ՏԻՄ 

Տրանսպորտ 

Վերանորոգման աշխատանքներ 

Տեղեկատվական տեխնոլոգիաներ 

Արվեստ/մշակույթ 

Հասարակական կազմակերպություն 

Հանքարդյունաբերություն 

Գծ.70. Հարցվողների զբաղվածության ոլորտը 



Q96. Ի՞նչ բնույթի է Ձեր աշխատանքը:  

Հարցվողների աշխատանքի բնույթը 

Հենք` 1300 

2.8% 

27.3% 

64.3% 

5.2% 

Գործատու /մենեջեր Ինքնազբաղված (առանց 

աշխատողների) 

Վարձու աշխատանք /կայուն 

աշխատավարձով 

Ժամանակավոր աշխատանք 

Գծ.71. Հարցվողների աշխատանքի բնույթը 



Շնորհակալություն  համագործակցության համար 

APR Group 

www.aprgroup.org 

http://www.aprgroup.org/

